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Verplichte distelbestrijding  -  Stand van zaken

Het thema van de verplichte distelbestrijding voor landbouwers werd al meerdere keren 
door mij op de politieke agenda geplaatst. Zowel op de verschillende schriftelijke vragen 
als op vragen om uitleg tijdens de commissie kon de minister geen pasklare oplossing 
bieden voor het probleem.

Zo blijft de absurde situatie bestaan dat landbouwers, die in het kader van het 
gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) steun ontvangen, verplicht blijven 
akkerdistelhaarden op hun percelen te bestrijden terwijl op de aanpalende grond van een 
privé-eigenaar of overheid de distels onbestraft welig tieren. Uit eerder verkregen cijfers 
blijkt dat er wel degelijk controles gebeuren op de naleving van de bestrijdingsplicht van 
akkerdistelhaarden. Landbouwers kunnen onder meer hierdoor bestraft worden met een 
inhouding van 1 tot 5% op hun areaal- en diergebonden GLB-betalingen.

Vanaf 14 januari 2022 zal in Vlaanderen het openbaar onderzoek voor het opstellen van 
de strategische plannen in kader van het nieuwe GLB van start gaan. In het laatste 
antwoord op mijn vraag om uitleg tijdens de commissie van 6 oktober 2021 over het 
thema maakte de minister de opening dat de oplossing misschien in het nieuwe GLB kan 
liggen.

1. Kan de minister de cijfers bezorgen van het aantal gecontroleerde landbouwers met 
vaststellingen en het aantal gecontroleerde percelen met akkerdistelhaarden voor 
het jaar 2021?

2. Is de minister er nog steeds van overtuigd dat er een oplossing kan geboden worden 
aan de landbouwers in het nieuwe GLB? Hoe zal dit gebeuren?

3. Het nieuwe GLB heeft nog een hele administratieve en politieke weg af te leggen. 

Wanneer hoopt de minister de nieuwe Vlaamse strategische plannen te kunnen 
indienen bij Europa?
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1. Tabel 1. Aantal in 2021 gecontroleerde landbouwers en aantal gecontroleerde percelen 
met vaststellingen op de niet-naleving van de bestrijdingsplicht van akkerdistelhaarden 
in het kader van de randvoorwaarden die van toepassing zijn op deelnemers aan 
areaalgebonden steunmaatregelen van het Europees Gemeenschappelijk 
Landbouwbeleid (GLB)

Jaar
aantal gecontroleerde 

landbouwers met 
vaststellingen

aantal gecontroleerde 
percelen met 

akkerdistelhaarden
2021(*) 10 25

(*) Voorlopige cijfers aangezien nog niet alle controles zijn afgesloten
Bron: Departement Landbouw en Visserij

2. Zoals ook aangegeven in de Commissie Landbouw van 6 oktober 2021 hebben 
eigenaars conform het Burgerlijk Wetboek het recht op het gebruik en het genot van 
hun eigendom, maar mag daardoor geen hinder ontstaan die de normale ongemakken 
uit het nabuurschap overtreffen. Als een eigenaar op zijn grond de distels laat 
woekeren, zou dit kunnen betekenen dat hij daarmee bovenmatige hinder veroorzaakt 
bij zijn buur. Het GLB kan enkel voorwaarden opleggen voor begunstigden die GLB-
steun aanvragen. Dit kan zowel via de conditionaliteit als eventueel via 
steunvoorwaarden in bepaalde ecoregelingen of agromilieu- en klimaatmaatregelen. 
Het opleggen van de bestrijding van akkerdistelhaarden past binnen het kader van de 
normen voor een goede landbouw- en milieuconditie van landbouwgrond en behoort 
tot de conditionaliteit. Deze bestrijding heeft zowel voor- als tegenstanders. In het 
ontwerp van het Vlaams GLB- Strategisch Plan, momenteel in openbaar onderzoek, is 
onder de conditionaliteit opgenomen dat maatregelen kunnen genomen worden om 
overwoekering door invasieve planten te voorkomen. Door tijdig maatregelen te 
verplichten, kan namelijk de inzet van gewasbeschermingsmiddelen in de strijd tegen 
invasieve planten beperkt worden.

3. Het ontwerp van het Vlaamse GLB-Strategisch Plan en het ontwerp van de betreffende 
plan-MER zijn in openbaar onderzoek gegaan op 14 januari jl. Het openbaar onderzoek 
loopt tot 14 maart 2022. 
Het plan kan worden ingediend bij de Europese Commissie als de Vlaamse 
goedkeuringsprocedure is doorlopen. Het is van het grootste belang dat het plan vóór 
1 januari 2023 wordt goedgekeurd door de Europese Commissie, zo niet dreigen pijler 
1-middelen voor 2023 definitief verloren te gaan waardoor geen rechtstreekse 
betalingen aan de landbouwers in 2023 kunnen worden gegeven. Na indiening heeft de 
Europese Commissie 6 maanden om het plan goed te keuren. 


